■本报记者 王杰学 通讯员 赵俊风 赵通

# 念好"快""多""联"三字诀

### -林芝法院以高质量司法护航法治化营商环境

程序的每一次简化、司法服务的每 讼材料统一接转、法律文书集中送达、 一点优化,都将为企业扎根增强信 心,为高质量发展注入动力。

能动履职上狠下功夫,在主动服务 上精准发力,念好"快""多""联"三 字诀,切实担负起优化营商环境的 法治责任,用生动的司法实践为民 营经济发展提供坚实的法治保障。

#### ◎念好"快"字诀,提升 司法服务加速度

精准聚焦企业办事的难点痛点, 持续巩固智慧法院建设成果,积极打 造集约统一的一站式诉讼服务体系, 进一步降低司法成本,实现企业"只进 一个门、最多跑一次"的目标。

"指尖诉讼"服务快。全面开通 网上立案、跨域立案、微信立案等线 上通道,为涉诉企业提供全时空、跨 区域远程自助立案、案件信息查询、 诉讼引导等诉讼服务,实现案件"当 场立、自助立、网上立、就近立",真 正做到让数据多跑路、让群众少跑 腿。去年以来,全市法院针对涉企 业类案件通过网上立案416件。

"云上"远程服务快。大力推行 "云"庭审、互联网法庭、"指间诉讼、掌 上办案"等庭审新模式,通过远程庭审 审理涉企案件153件,实现了信息化 建设与办案的深度融合;推行集约化 送达服务统一外包,依托信息化平台 构建"以全流程电子送达为主、邮政送

邮寄集约送达,便于涉诉企业接收诉 讼文书。去年以来,全市法院电子送 去年以来,林芝市法院立足审 达成功率达86.78%,送达周期由传统 判主责主业,聚焦企业司法需求,在 的10天左右缩短至3.8天(中院1.03 天),送达质效明显提高。

"24小时法院"建设快。林芝 市中院创新司法为民举措,配合网 上立案运行,正在推动"24小时法 院"项目建设,将围绕诉讼引导、案 件查询、诉讼立案、材料收转、文书 送达等工作,实现全天候司法服务 目标,做到司法服务"不打烊"。

#### ◎念好"多"字诀,创新 暖企助企新模式

坚持主动服务、靠前服务,多 听多做多思,积极探索暖企助企务 实举措,切实帮助企业解决问题, 不断激发企业活力。

多听"好建议"。多举措畅通线 上线下意见建议征求渠道,通过制 作满意度问卷调查"二维码"、设置 举报箱和当事人"意见箱"、公开 12368诉讼服务热线、人民法院在 线服务平台等方式,广泛征求企业 家意见建议。同时,主动"请进来", 邀请企业家代表开展交流座谈,针 对如何高效化解企业生产经营过程 中遇到的矛盾纠纷等问题,提供有 针对性的法律咨询服务,不断提升 企业的满意度和获得感。今年以 来,全市法院共开展涉企法律宣讲 30余次,召开座谈会10余次,发放

10余次,收集意见建议5条。

多做"实举措"。开通涉企服务 "绿色通道",落实立案、保全、缴费等一 网通办,为企业提供高效便捷的司法 财产保全须知》,进一步提高企业的财 产保全意识和风险防范能力,灵活慎 用保全措施,办理涉企业诉前保全案 件22件、诉中保全24件,确保企业正 常生产经营和人民群众正常生活秩 程,全面梳理涉企服务项目清单,逐项 制定标准化工作规程和一次性办理服 务指南,努力做到"一站通办、一网通 办、一号通办、一次通办",切实以司法 服务"实举措"助力优化营商"大环境"。

围绕企业法律知识淡薄、诉讼成本 较高等问题,根据辖区法院涉企案 件量广面大的分布特点,与市司法 局加强联动,邀请律师每周二、周四 分别在巴宜区法院、林芝市中院诉 解员培训班,为企业提供法律咨询、 诉前调解等,进一步拓宽司法服务 渠道。去年以来,律师开展值班14 次。加大涉企案件救助力度,对企 业诉讼费能缓则缓、当减则减、应免 尽免。去年以来,依法为困难企业 减、缓诉讼费54.6万元。

#### ◎念好"联"字诀,构建 府院联动强机制

始终坚持法治思维,强化"法 件"快车道"。

法治是最好的营商环境,诉讼 达为辅"的法律文书送达模式,实现诉 宣传资料3000余份,提供法律服务 院+"府院联动模式,健全完善体制 机制,切实为保护企业合法权益、 营造公平的法治化营商环境筑牢

> 健全知识产权保护联动机 服务;专门制作《诉前财产保全和诉讼制。林芝市中院与林芝市场监 管局联合签订《关于知识产权 纠纷行政调解司法确认合作框 架协议》,探索推出"一团队" "一中心""一个站"模式,建立 知识产权保护合作关系,凝聚 序;持续优化多元解纷和诉讼服务流 知识产权保护合力,不断拓宽 知识产权类纠纷化解渠道,努 力打造知识产权保护府院联动 林芝示范样板。

> 优化涉企案件审理联动机 制。林芝市中院与市场监督管理 多思"真问题",坚持问题导向, 部门联合印发《关于推进破产与 强制清算企业办理注销登记工作 的通知》,成立破产、风险企业案 件专业审判合议庭,制定《破产案 件审理规程(试行)》《推进破产 案件快速审理的工作指引(试 讼服务中心坐班,举办专职人民调 行)》等审判工作机制,进一步优 化破产案件审理程序,审结破产 案1件,有效保障了企业充分行 使诉权。建立完善《小额诉讼程 序适用的实施细则》《规范二审独 任制审理的意见(试行)》等7项 审判机制,构建分层递进、衔接有 序、高效办理的案件繁简分流体 系,推动全市法院审结的涉企类 民商事案件中的大多数案件通过 速裁快审方式结案,打造涉企案

#### 区党委依法治藏办:

## 召开全面依法治藏考核暨

## 法治督察工作动员部署会

本报拉萨讯(记者 王杰学)近日,区党委依 法治藏办召开2023年全面依法治藏考核暨法 治督察工作动员部署会。会议就开展好2023 年全面依法治藏考核暨法治督察工作提出具 体要求,并对参加考核人员作专题辅导。

会议指出,要充分认识开展考核工作是深 入贯彻落实习近平法治思想的具体体现,将全 面依法治藏特别是考核工作放在全区工作大 局中谋划推进、科学实施,推动考核工作深入 开展、全面依法治藏取得实效。要充分认识开 展考核工作是贯彻区党委关于全面依法治藏 决策部署的重要举措,也是进一步夯实全区长 治久安和高质量发展的法治基础和群众基础 的关键环节。要充分认识开展考核工作是推 动全面依法治藏工作高质量发展的客观需要, 着力解决好群众反映的突出问题,全面推进依

会议强调,要突出关键重点,着力提升考 核工作的质量水平。要坚持工作导向,做好考 核准备,确保有序高效开展考核检查工作。要 坚持目标导向,压实考核任务,为科学谋划、全 面部署下一步工作提供决策依据、奠定坚实基 础。要坚持结果导向,严格考核要求,深入基 层、深入一线、深入群众,把先进经验挖掘出 来,把存在问题总结出来,把改进举措梳理出

#### 区党委网信办

# 举办"推进新时代网络普法 守法高质量发展"专题讲座

本报拉萨讯(记者 郑璐 袁海霞)2023年 12月22日上午,2023年度法治人物、中央网信 办网络法治局副局长、一级巡视员侯云灏受 邀,在拉萨作"推进新时代网络普法守法高质 量发展"专题讲座。全区三级网信系统干部、 区内重点新媒体负责人等近200人参加讲座。

据了解,此次讲座为"西藏网信讲堂"第三 十五讲,侯云灏围绕"全面把握网络普法的重 点内容""准确认识网络普法工作面临的新环 境新挑战""网络法治宣传教育新方法新格局" 等方面,紧密结合国内外优秀网络普法工作实 践,讲授网络普法工作经验和做法,深入解析 当前需要把握的网络普法内容和面临网络普 法新环境新挑战的重要举措,为我区网络普法 工作提质增效指明了方向、提供了蓝本。

自治区党委网信办执法督查处(网络综合 治理处)四级主任科员马竹林说:"此次讲座既 有理论高度又有实践深度,让我对网络普法守 法工作有了更加深刻的理解,为我们做好网络 普法工作指明了方向。今后,我们会继续按照 '谁立法谁普法、谁执法谁普法、谁管理谁普 法、谁服务谁普法'的普法责任制原则,同步开 展网络普法工作。

# 新 祝

为进一步丰富广大群众的精 神文化生活,营造欢乐祥和的节 日氛围,有效利用博物馆文化资 源优势,1月1日上午,西藏博物 馆组织开展了"2024·藏博送福" 活动。活动现场准备有100个福 袋,游客以随机抽福袋、领奖品的 形式参与活动,努力在2024年的 第一天为广大游客送去美好的祝 福。

图为游客正在挑选福袋。 本报记者 次仁平措 摄



### [[|南检察机关

# 高质量发展为底色 促进"四大检察"融合发展

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)

基本价值追求。

山南检察机关以高质量发展为底 果,充分发挥1+1>2的叠加效应, 他,守护靠大家"的共建共享格 助模式,坚持一体化融合履职,注 色,下好"一盘棋",打好"组合拳", 乃东区院办理的邝某等3人涉嫌 局,切实保障国家利益和社会利 重发挥检察业务管理作用,深挖 连成"一条链",绘就"一幅图","四 信用卡诈骗罪、洗钱罪一案,依托 益不受侵害。 注察"融合发展取得重要进展。 侦查监督与协作配合办公室,加 践行"枫桥经验",绘就"和畅 向联动、横向协同"多元联动的救据悉,山南检察机关一体履行 强检警协作,及时确定案件的定 新枫","和畅控申"团队"五个一" 助体系,2023年司法救助各项指 大检察"融合发展取得重要进展。 侦查监督与协作配合办公室,加 "四大检察"法律监督职能,在开展 性和侦查方向,让监督更精准,配 工作法,聚焦群众急难愁盼问题, 标位居全区检察机关首位,累计 刑事检察、民事检察、行政检察、公 合更顺畅,有效提升了办案质效; 把高质效检察服务送到群众"家 受理司法救助案件44件44人,发 益诉讼检察工作相互融通,形成合 以生态检察助力美丽山南建设现 门口",在乃东区琼嘎顶社区为试 放救助金额55.8万元,让群众获 力,让"高质效办好每一个案件"成 场会为新起点,聚焦"亚洲水塔保 点设立全区首个社区12309检察 得感、幸福感、安全感持续增强, 为新时代新征程检察履职办案的 护"专项工作,筑牢"高原屋脊"生 服务中心,推行"上下联动救助" 最大程度保障了特殊群体合法权 态安全屏障,突出"精准性""规范 "司法救助+乡村振兴+特殊人员 益。

提高侦查监督与检警协作效 性"一体化履职,形成"公益你我 重点保护""1+N+1"等多元化救

案件线索,实现司法救助工作"纵

#### 那曲市

## 召开火灾防控 作动员部署会

本报那曲电(记者曲珍)近日,那曲市召 开2023年今冬明春火灾防控工作动员部署会 暨第四季度消防安全委员会成员单位联席会 议。

会议通报了全市消防工作开展情况,指出, 各级各部门要认真贯彻落实国务院、自治区、那 曲市关于安全生产工作的系列要求,进一步提 高政治站位,以高度负责的态度、时不我待的干 劲、更加务实的举措践行"人民至上、生命至上" 理念,迅速部署开展冬春火灾防控工作,全力防 范化解重大消防安全风险。